初二语文期末综合复习卷（一）

    2018年1月
一、积累运用（共23分）
1、阅读下面一段文字，把拼音所表示的汉字和加点字的注音依次填在指定空格内。（2分）

假山的雄叠，是一项艺术而不仅是技术。或者是重（ ）峦叠 zhàng（ ），或者

是小山配合着竹子花木，全在乎设计者和匠师们生平多阅历，胸中有丘hè（  ），使游

览者党得身在山间。河道上安排的桥梁一座一个样，决不léi（ ）同。池沼或河道的边

沿很少砌（  ）齐整的石岸，总是高低屈曲任其自然。（选自《苏州园林》，有改动）
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2．下列有关名著的表述，不正确的两项是（4分）

A．埃德加・斯诺在《红星照耀中国》中描述毛泽东等共产党人的言谈举止，追溯他们的家庭环境和青少年时代，试图从其出身和成长经历中，找寻他们成为共产党人的原因。

B．《昆虫记》中“为什么蟋蟀的建筑技术会如此高超呢？”“难道是大自然偏爱它，赋予它们某种特殊的工具吗？”“是不是它们的皮肤过于柔嫩，经不起风雨考验，它们才需要建造稳固的住宅呢？”法布尔发出一个个疑向，表现出一位昆虫学家痴迷于大自然的强烈探究精神。

C．《昆虫记》是法国昆虫学家法布尔花了足足三十年时间，根据观察获得的第一手材料写就的十卷本科普巨著，被法国作家罗曼・罗兰称为“一部很有趣，也很有益的书”。

D．《昆虫记》是一部“昆虫的史诗”，它为我们展现了一幅卷帙浩繁、色彩绚丽的画卷，描绘了一个个大自然的精灵，其中有萤火虫，“它们的尾巴上像挂了一盏灯似的，用来表达对快乐生活的美好祝愿”。

E．《昆虫记》中，黄蜂是一个不知动脑筋的建筑家，它们虽然能够建造出让我们叹为观止的巢穴，却“完全不具备反省的能力”；黑步甲靠着它们的小鞘在水中任意遨游，它们好像一队潜水艇。

2．CE（C．“法国作家罗曼・罗兰”应该是“鲁迅”；E．“黑步甲”应该是“石蚕”。）（答对一个得2分，答对两个得4分）

3. 扬州某学院有位吴老师因为给不逃课的学生发微信红包而引发了热议。赞成者认为此举十分新潮，老师没有架子，能吸引学生认真上课，融洽师生关系；但在记者调查时也有部分家长表达了一定的担忧。请你代家长给吴老师发个短信作为提醒。（4分）

3.参考：吴老师您好！您给不逃课的孩子发微信红包，此举作为激励学生的手段固然好，但您也应该注意到此举可能产生的负面影响，比如是否会让孩子变得太功利。我认为把课上得引人入胜才是防逃课的“终极武器”。否则，就算学生一堂课都不缺，照样可以“人在曹营心在汉”。（共4分。不设统一答案，主要是要针对此举可能产生的负面影响进行提醒。视认识的合理程度给4、3、2、1分。扣住题目中的关键词“担忧”，对这件事情完全表示赞同视作审题不清，不给分）

4．研读下列材料，探究“中国式宣传片”存在的问题。（4分）
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从企业的小投影到广场的大液晶屏，我们看到的都是一样的镜头：衣着得体面带微笑的群像，航拍的气势磅礴的新城市，高架桥上的车流，马路上的行人，一群孩子奔向了太阳升起的地方……

一些企业的吉尼斯世界纪录也是“中国式宣传片”。2015年初，在广州蓓蕾剧院，民营美妆公司打破了1000多人同时敷面膜的吉尼斯世界纪录。3月18日，某店创造了“单一网上平台24小时销售最多牛奶”的吉尼斯纪录。

有人认为“中国式宣传片”等同于“中国式广告片”，就是利用各种形式广而告之，具有鲜明的中国特色：希望通过宣传或广告，使自己或本单位成为伟大人物、先进企业，冲出亚洲，走向世界；把一说成十，十说成百，小蜥蜴拍个特写就成了恐龙。《中国铁路》宣传片的成本，按照行价，只需55万，而铁道部原来的预算是1850万，导演张艺谋的酬劳是税后250万，剩下的1000多万不知道到哪里去了。

4．参考：（1）中国式宣传片千篇一律，有“花钱买高兴”的嫌疑；（2）中国式宣传片以自我宣传为目的；（3）中国式宣传片以炒作为核心；（4）中国式宣传片缺少内涵；（5）有些中国式宣传片还存在腐败问题；（6）中国式宣传片缺少创意；（7）中国式宣传片缺少个性化；（8）中国式宣传片经常不是实事求是进行宣传。（共4分。答出1点给1分，给满4分为止）

5．从宋朝诗人黄庭坚的这首诗里选一个词语作为诗的题目，并简述理由。（3分）

佳节清明桃李笑，野田荒冢自生愁。雷惊天地龙蛇蛰，雨足郊原草木柔。

人乞祭余骄妾妇，士甘焚死不公侯①。贤愚千载知谁是，满眼蓬蒿共一丘。

注：①前半句出自《孟子・齐人有一妻一妾》；后半句引用春秋时介子推宁愿被烧死也不愿再出仕的典故。祭余，剩下的祭品。士，指介子推。

5．清明。（1分）这首诗首联以清明节时桃李欢笑与荒冢生愁构成对比，流露出对世事无常的叹息。颔联展现了自然界万物复苏的景象。颈联由清明扫墓想到齐人乞食，由寒食禁烟想到介子推焚死。尾联写对贤愚不分的慨叹，蓬蒿满眼的感触。由此可见这是一首借清明抒发感慨的诗作。“清明”是贯穿诗歌的中心意象，所以应取诗歌中“清明”一词作为题目（2分）（答对大意即可）
6．默写。（6分）

（1）此中有真意，__________________________。（陶渊明《饮酒》）

（2）白头搔更短，__________________________。（杜甫《春望》）

（3）________________________，自将磨洗认前朝。（杜牧《赤壁》）

（4）______________________，出则无敌国外患者，国恒亡。（孟子《孟子二章》）

（5）李清照的《渔家傲》中表现作者怀才不遇以及对南宋黑暗社会现实的失望的句子是：   ___________________________，_______________________。

二．阅读理解（共37分）

（一）阅读甲乙两篇文言文，完成7～10题。（共16分）
（甲）文帝之后六年匈奴大入边。乃以宗正刘礼为将军，军霸上；祝兹侯徐厉为将军，军棘门；以河内守亚夫为将军，军细柳；以备胡 。
　　上自劳军。至霸上及棘门军，直驰入，将以下骑送迎。已而之细柳军，军士吏被甲，锐兵刃，彀弓弩，持满。天子先驱至，不得入。先驱曰：“天子且至！”军门都尉曰：“将军令曰：‘军中闻将军令，不闻天子之诏。’”居无何，上至，又不得入。于是上乃使使持节诏将军：“吾欲入劳军。”亚夫乃传言开壁门。壁门士吏谓从属车骑曰：“将军约，军中不得驱驰。”于是天子乃按辔徐行。至营，将军亚夫持兵揖曰：“介胄之士不拜，请以军礼见。”天子为动，改容式车。使人称谢：“皇帝敬劳将军。”成礼而去。
　　既出军门，群臣皆惊。文帝曰：“嗟呼，此真将军矣！曩者霸上、棘门军，若儿戏耳，其将固可袭而虏也。至于亚夫，可得而犯邪！”称善者久之。

（乙）孝景三年，吴楚反。亚夫以中尉为太尉，东击吴楚。因自请上曰：“楚兵剽轻，难与争锋。愿以梁委2之，绝其粮道，乃可制。”上许之。

太尉既会兵荥阳，吴方攻梁，梁急，请救。太尉引兵东北走昌邑，深壁而守。梁日使使请太尉，太尉守便宜，不肯往。梁上书言景帝，景帝使使诏救梁。太尉不奉诏，坚壁不出，而使轻骑兵弓高候等绝吴楚兵后食道。吴兵乏粮，饥，数欲挑战，终不出。夜，军中惊，内相攻击扰乱，至于太尉帐下。太尉终卧不起。顷之，复定。后吴奔壁东南陬4，太尉使备西北。已而其精兵果奔西北，不得入。吴兵既饿，乃引而去。太尉出精兵追击，大破之。

（节选自《史记・绛候周勃世家》，有别改）

注：①吴楚反：指吴楚七国发动叛乱，后称“七国之乱＂。2委：抛弃。③便宜：有利，适宜。④陬：角落。

   景帝三年，吴、楚等七国叛乱。周亚夫由中尉升任太尉，领兵攻打吴、楚叛军。于是周亚夫亲自请示皇帝说：“楚兵勇猛轻捷，很难与他们交战取胜。我希望先把梁国放弃，让他们进攻，我们去断绝他们的粮道，这样才能把他们制服。”景帝同意这个意见。

太尉周亚夫把各路军队会合到荥阳之后，吴国叛军正在进攻梁国，梁国形势危急，请求援救。而太尉却领兵向东北跑到昌邑，深沟高垒坚守不出。梁国天天派使者向太尉求救，太尉认为坚守有利，不肯去救。梁国上书报告景帝，景帝随即派使者诏令太尉救梁国。太尉不遵从皇帝的诏令，坚守营垒仍不出兵，而是派遣轻骑兵由弓高侯等人率领去断绝吴、楚叛军后方的粮道。吴国军队缺乏粮食，士兵饥饿，屡次挑战，可是汉军始终也不出来。夜里，汉军营中受惊，军内互

相攻击扰乱，甚至闹到了太尉的营帐之下。太尉却始终静卧不起。时间不久，就恢复了安定。后来吴军朝汉军军营东南角奔来，太尉让人们注意防备西北。接着吴国精兵果然奔到了西北，但不能攻入。吴兵已经饿了，于是就撤退离去。太尉派精兵去追击，大败吴军。

7．解释下列加横线的词语。（4分）

（1）上自劳军                             （2）军士吏被甲
（3）将军亚夫持兵揖日                     （4）东击吴楚

（5）太尉引兵东北走昌邑

7.（1）慰问军队（2）穿着盔甲（3）手执兵器（4）向东进攻（5）带领军队（答对4题即得满分）

8．用现代汉语写出下列两个句子的意思。（5分）

（1）其将固可袭而虏也。

（2） 已而其精兵果奔西北，不得入。

 8．（1）他们的将军是一定可以偷袭并俘虏的。（译出“固”1分，大意1分，共2分）

（2）不久吴国精兵果然奔到了西北，但不能攻入。（译出“已而”“入”各1分，大意1分，共3分）
9．两文都写有周亚夫“不奉诏”之事，请分别说出他“不奉诏”的原因。（4分）

 9．甲文是他要严明治军，（2分）乙文是他用兵的策略。（2分）

10．对两个选段有关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）   （  ）

A．在细柳军营，文帝只能派使臣拿出符节オ得以进入。

B．面对天子“劳军”，周亚夫也只是致以军礼。

C．周亚夫介胄戒装，没有跪拜，表现出对皇帝不敬。

D．梁孝王求救时，景帝亲自下诏救梁国。

10．C（文中没有对皇帝不敬之意。）

（二）阅读《昆明的雨》选段，完成11～14题。（共11分）

雨季的果子，是杨梅。卖杨梅的都是苗族女孩子，戴一顶小花帽子，穿着扳尖的绣了满帮花的鞋，坐在人家阶石的一角，不时吆唤一声：“卖杨梅——”，声音娇娇的。她们的声音使得昆明雨季的空气更加柔和了。昆明的杨梅很大，有一个乒乓球那样大，颜色黑红黑红的，叫做“火炭梅”。这个名字起得真好，真是像一球烧得炽红的火炭！一点都不酸！我吃过苏州洞庭山的杨梅、井冈山的杨梅，好像都比不上昆明的火炭梅。 
　　雨季的花是缅桂花。缅桂花即白兰花，北京叫做“把儿兰”（这个名字真不好听）。云南把这种花叫做缅桂花，可能最初这种花是从缅甸传入的，而花的香味又有点像桂花，其实这跟桂花实在没有什么关系。——不过话又说回来，别处叫它白兰、把儿兰，它和兰花也挨不上呀，也不过是因为它很香，香得像兰花。我在家乡看到的白兰多是一人高，昆明的缅桂是大树！我在若园巷二号住过，院里有一棵大缅桂，密密的叶子，把四周房间都映绿了。缅桂盛开的时候，房东（是一个五十多岁的寡妇）就和她的一个养女，搭了梯子上去摘，每天要摘下来好些，拿到花市上去卖。她大概是怕房客们乱摘她的花，时常给各家送去一些。有时送来一个七寸盘子，里面摆得满满的缅桂花！带着雨珠的缅桂花使我的心软软的，不是怀人，不是思乡。 
　　雨，有时是会引起人一点淡淡的乡愁的。李商隐的《夜雨寄北》是为许多久客的游子而写的。我有一天在积雨少住的早晨和德熙从联大新校舍到莲花池去。看了池里的满池清水，看了作比丘尼装的陈圆圆的石像（传说陈圆圆随吴三桂到云南后出家，暮年投莲花池而死），雨又下起来了。莲花池边有一条小街，有一个小酒店，我们走进去，要了一碟猪头肉，半市斤酒（装在上了绿釉的土磁杯里），坐了下来。雨下大了。酒店有几只鸡，都把脑袋反插在翅膀下面，一只脚着地，一动也不动地在檐下站着。酒店院子里有一架大木香花。昆明木香花很多。有的小河沿岸都是木香。但是这样大的木香却不多见。一棵木香，爬在架上，把院子遮得严严的。密匝匝的细碎的绿叶，数不清的半开的白花和饱涨的花骨朵，都被雨水淋得湿透了。我们走不了，就这样一直坐到午后。四十年后，我还忘不了那天的情味，写了一首诗： 
　　莲花池外少行人，野店苔痕一寸深。

浊酒一杯天过午，木香花湿雨沉沉。

我想念昆明的雨。 

11.下面的句子运用了什么描写方法？有什么作用？（3分）
卖杨梅的都是苗族女孩子，戴一顶小花帽子，穿着扳尖的绣了满帮花的鞋，坐在人家阶石的一角，不时吆喝一声：“卖杨梅一一”声音娇娇的。她们的声音使得昆明雨季的空气更加柔和了。

11.运用人物的外貌、语言描写（细节描写）。用卖花女孩的娇美情态村托出昆明雨季的柔美，发作者对昆明的怀念、喜愛之情。

12.选文第2段说“带着雨珠的缅桂花使我的心软软的，不是怀人，不是思乡”，怎样理解这句的含义？（3分）
12．带着雨珠的缅桂花触动了作者内心最柔软的角落，触发了他的思亲、思乡之情。这样反着健情感表达得含蓄蕴藉，耐人寻味。

13．赏析下面加点词的表达效果。（3分）
一棵木香，爬在架上，把院子遮得严严的。

13．“爬”“遮”这两个动词，把木香拟人化，生动形象地表现出木香的茂盛，表达作者对它们的喜爱、赞叹之情。

14.选文第3段写了哪两件事？请你简要概括。（2分）
14.莲花池赏莲遇雨；小酒店雨中对饮.

（三）阅读《昆虫般大小的机器人》一文，完成15～18题。（共12分）
①一部分研制机器人的专家认为，下一步的研究方向主要是机器人的大小，未来机器人的大小应该和昆虫相仿。

②大型机器人需要沉重昂贵的发动机和大量的动力消耗，需要数千米的连线。控制所有这些硬件又需要数平方英寸的微晶片。而如果机器人的这些部件组装起来只有昆虫那样大小，那么它的造价不但会便宜得多，它所能从事的工作也会给人类生存带来更大影响。

③一般说来，目前机器人所能做的工作都可由相应的机器来取代。与工厂中固定的有强大动力的机器相比，许多工作由机器人来做不如留给相应的机器去做。但是小型机器人所能做的工作却不是大机器所能完成的，这正如微型飞机比大型飞机更适合用来观测农场作物的生长情况以及控制自动灌溉和施肥系统一样。只有微型机器人，才能沿着患者的血管，进入变窄了的冠状动脉去排除血管壁上沉淀的胆固醇，从而解除病人的危险。

④当然，就目前的情况来看，这种说法还未免言过其实。不过研究人员确已成功设计出一种能进入煤气或自来水管道去修补裂缝或漏洞的微型机器人。这种机器人进入管道之后，可用自己的身体测量经过地方的电导，一旦测不到这种电导，就表明那里存在着裂缝或漏洞。于是该机器人便作出“自我牺牲”，用自己的身体来把裂缝或漏洞堵上。

⑤如果许多这样的微型机器人通力合作，其功用更是一般机械所无法比拟的了。比如说战场上可使用微型机器人士兵。这些“士兵”可轻易地偷偷爬过或飞过战场而不被敌方的雷达发现，因为它们体积微小，且可超低空飞行（乘微型火箭）。一旦越过敌人的防线，它们便可成为摧毁敌方设施的生力军，就像毁掉农作物的蝗虫一样。

    ⑥这种昆虫般大小的机器人目前已不再只是科幻小说里的主人公。当然要它们在现实生活中大量出现，还需克服一系列技术上的障碍。其中主要是如何把现在机器人所用的齿轮、杠杆、曲柄、弹簧和其它机械部件缩小到比头发丝还细的程度，同时把传感器、电动机、控制计算机及其他系统装配到一块微晶片上。

⑦当然目前制作微型动力部件的技术还处于研制的初级阶段。加利福尼亚大学一个实验室的工作人员，制造出了只有1/5毫米长的带连接部件的曲柄和齿轮。这种齿轮只有红细胞一般大小。新泽西州美国电报电话公司贝尔实验室的专家们已经研制出了比蚂蚱颚还要小的钳子。该实验室还研制出了只有半毫米大小每分钟24000转的气动涡轮机，其转速比许多喷气式飞机的发动机还要快。机器人微型化的另一个问题是动力问题。为微型机器人提供动力的装置要比电池小很多才行。不过，微型发动机的研制工作也取得了令人鼓舞的进展。

⑧微型机器人的大量生产恐怕还不是近年之内能办到的事情。然而，一旦这种机器人能批量生产出来，它们在科研和生产中所起的作用将是无法估量的。 （选自《未来科学》）

15.从文中举出一处作比较的说明方法并分析其好处。（3分）

 15.答案举例：文章第②节中用大型机器人和微型机器人进行比较，说明微型机器人造价便宜，对人类的影响更大；第⑦节把专家们已经研制出的钳子跟蚂蚱颚进行比较，具体说明微型机器人部件微小的特点。（共3分。例子1分，作用分析2分）

16．文中第⑦段提到“机器人微型化的另一个问题是动力问题”，那么还有一个需要解决的问题是什么？请用文中的原话作答。（3分）

  16．其中主要是如何把现在机器人所用的齿轮、杠杆、曲柄、弹簧和其它机械部件缩小到比头发丝还细的程度，同时把传感器、电动机、控制计算机及其他系统装配到一块微晶片上。（共3分。视准确和完整程度给分）
17.本文语言严密有分寸，试举一例加以简要分析。（4分）

  17. “下一步的研究方向主要是机器人的大小，未来机器人的大小应该和昆虫相仿。”句中“主要”一次体现了语言的严密性，说明还有其他的研究方向；“一般说来，目前机器人所能做的工作都可由相应的机器来取代。”句中“一般说来”限定了目前机器人所做的工作能由机器取代的范围，不是所有工作都可以取代；“为微型机器人提供动力的装置要比电池小很多才行。”句中“很多”交代了小的程度。（共4分。举例2分，分析说明2分。其它答案，合理也可）
18.根据本文内容，下面对未来微型机器人发展前景预测错误的一项是（2分）  【     】

A．与机器人相比，工厂中的机器还是有较大的优势，特别是机器有强大的动力。

B．虽然对微型机器人的应用前景目前还有点言过其实，但研究人员已经有了可喜的进展。

C．战场上的微型机器人士兵要想取得理想效果，让他们通力合作是一个好办法。

D．如果微型机器人的发展前景比较乐观的话，未来大型机器人将逐渐被全部淘汰。

18.D（2分。大型机器人所干的工作微型机器人取代不了，所以这个预测是不对的）

三、作文（共40分）
19．请以“原来如此”为题写一篇记叙文，适当进行议论和抒情。不少于500字。
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